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A szövetkezeti könyvezetés 
ismertetése.

E cim alatt megkezdett közlemé
nyünket a raktárkönyv ismertetésével 
folytatni kívánjuk.

III. Raktárkönyv és boltoskönyv.
A raktárkönyv a szövetkezet áru

készletének és a boltos által átadott kész
pénznek nyilvántartására szolgál. A lel
tározások és átadások megejtésénél min
dig azt a könyvet kell különösen szem 
előtt tartani. Esetleges felmerült hiányok 
peresitésénél ez bizonyító erővel bír. 
igen pontosan és tisztán kell vezetni, 
hogy bíróságok előtt is hiteles bizonyí
tékul szolgálhasson. '

A raktárkönyv formáját tekintve szin
tén lapszámozott könyv, melynek egyik 
oldalán feljegyezzük a beérkezett szám
lák alapján a boltosnak adott árukat, 
másik oldalán pedig á boltostól napon
ként átvett készpénzt. Ez is tehát egyike 
a legfontosabb könyveknek, miért is an
nak vezetésére kizárólag a szövetkezet 
könyvelője van hivatva.

A raktárkönyv vezetése nagyon egy
szerű. Az áru megérkezése után számla 
szerint haladva minden érkezett árut meg 
kell olvasni, le kell mérni és az eladási 
árat meg kell állapítani és csak úgy ad
ható át az a boltosnak. Megeshetik az, 
hogy a számla előbb érkezik meg, mint 
az áru, ebben az esetben várjuk a rak
tárkönyvbe való bevezetéssel, mert hiszen 
kezelés végett a boltosnak csakis olyan 
árut adhatunk át, ami már a szövetke
zethez beérkezett. Ép igy nagyon kell 
figyelni arra is, hogy a bejegyzéseket a 
beérkezés sorrendjében teljesítsük, ne
hogy előforduljon az, hogy a korábban 
érkezett áruk későbbi kelettel szerepel
jenek a raktárkönyvben.

Az átadás rendszerint az igazgató
ság megbízottjai utján történik. Az áruk 
átadása után boltos az átvételt magán a 
számlán aláírásával következőképp tarto
zik igazolni: -

„Fenti arukat kezelés védett átvet
tem N. N. boltkezelő." *

Minden számlát, illetve átadott árut 
az átadási jegyzék, vagy számla alapján 
úgy a raktar, mint a boltoskönyvben el 
kell könyvelni, oda be kell vezetni. A 
boltost az átadott áruk értékével Dedir 
meg kell terhelni. H g

A raktárkönyv jobb oldala mutatja, 

hogy milyen áruk és mennyi értékben 
adattak át a boltkezelőnek, a baloldal 
pedig az áruk értékéből befolyt és a 
boltkezelő által a pénztárosnak átadott 
készpénzek összegét. Már tudjuk, hogy 
minden számlát a folyószámlakönyvben 
felvezettünk és ott sorszámmal láttunk 
el Az áruk átadása után a számlát tehát 
a jobb oldalon vezetjük be tételről-tételre. 
Első rovatba (folyószám) jön, tehát a 
bevezetendő számla folyószámlakönyv 
szerinti sorszáma; második rovatba (kelet) 
az átadás napja. A harmadik rovatba 
(megnevezés) Írjuk be a számla, illetve 
átadott áruk tartalmát. Ebbe a rovatba 
mindenek előtt bejegyezzük az árut küldő 
cég nevét. A negyedik rovatba (egység 
ár) bevezetjük az áruk megállapított el
adási egységárát. E rovatot mindig úgy 
kell kitölteni, ahogy az eladási ár tény
leg meg van állapítva. Sohasem szabad 
tehát a darabáruknál, ha az tucatonként 
van számlázva, az egységárat tucatonként 
beírni, mert a boltos azokat darabonként 
adja el. Az ötödik rovat (számla részle
tezés) mutatja meg a boltosnaki átadott 
áruk tételenkénti összegét, plá; ha 1 kg.- 
cukornak az egységára 25 lei a boltos
nak átadatott 150 kg. akkor e rovatba 
3750 leit kell beírni. Az ötödik rovatot 
tehát az utolsó tétel beírásánál aláhúz
zuk és az egész számla részletezést ösz- 
szeadva a hatodik rovatba vetjük ki. 
Ezen végösszeget mindig össze kell ha
sonlítani a számla végösszegével, kettő 
közötti különbség a bruttó nyereséget 
mutatja, melyből elsősorban az összes 
költségeket (fuvar, régié stb.)’kell fedezni. 
Az elkönyvelés befejezte után a szám
lára még rá kell vezetni, hogy a boltos 
megterhelése a raktár és boltoskönyv 
melyik oldalán történt (röviden ennyit: 
Rkv. 35 old. Bkv. 35 old.)

Megtörténik a szövetkezeteknél, kü
lönösen a mai nehéz szállítási viszonyok 
mellett, hogy a legközelebbi városban 
dohányon és són kívül egyéb portékát 
is vásárolhat készpénzzel jegyzék mellett 
a szövetkezet. Ézen árukról azonban 
számla nincsen. A jegyzék pénztári bi
zonylatot képez, azt a pénztárosnak meg 
kell őriznie. A jegyzék alapján vásárolt 
áruk szintén a boltba kerülnek ép úgy, 
mint a számla mellett érkezett áruk, tehát 
ezekkel is meg kell a boltost terhelni. 
Ezen jegyzékek könyvelése is az áruk 
átadása alkalmával azonnal meg kell tör
ténjen. Boltos a jegyzéket ép úgy, mint 
a‘ számlát szintén köteles aláírni és ezzel 

igazolni az áruk átvételét. Az elkönyve
lés hasonlókép történik, mint a számlák
nál, csakhogy itt a folyószámla rovatba 
a. pénztárkönyv kiadási okmányszámát 
jegyezzük be. A szám mellé bejegye
zünk még. egy P. k. jelzést is, mely azt 

'jelenti, hogy az ezen szám alatt bejegy
zett áruról számla nincs, azokat -kész
pénzen vásároltuk és a jegyzék a pénz
tárkönyv Ugyanazon havi kiadási okmá
nyai között van. Pl. vásárol a szövetke
zet egyik kereskedőnél 5 kg. kávét, a 
kereskedővel a szövetkezet állandó folyó
számla összeköttetésben nincs, tehát az 
5 kg. kávét készpénzzel fizette. A keres
kedő a kifizetést készséggel igazolja és 
körülbelül ilyen jegyzéket ad: „5 kg. 
kávéért 150 leit a búcsúi szövetkezettől 
felvettem." A pénztáros ezen jegyzék 
alapján az összeget, ha annak kiutalását 
az elnök eszközölte, kiadásba helyezi és 
a jegyzékre a kiadási okmányok megfe
lelő sorszámát ráírja. Ezen kiadási szá
mot használjuk fel a raktárkönyvi köny
velésnél igy: „10 P. k. május 10. 5 kg. 
kávé 35‘— 175* —“. A jegyzék, ha min
den emlékeztető jelzéssel és a boltos 
aláírásával elláttatott, megőrzés végett 
visszaadatik a pénztárosnak.

A könyvelő kötelessége minden hó 
végén a pénztárkönyvet összehasonlítani 
a raktárkönyvvel, hogy vájjon nem ma
radt-e ki a boltos terhelése közül vala
melyik áru kifizetését igazoló jegyzék.

A boltoskönyv jobb oldalának ve
zetése teljesen azonos a raktárkönyv ve
zetésével. A boltoskönyvet a boltos saját
kezűié^ és teljesen önállólag tartozik 
vezetni. Sohasem szabad azt csak egy
szerűen a raktárkönyvből lemásolni, ha
nem a számlák, illetve jegyzékek alapján 
a raktárkönyvbe történő bejegyzésekkel 
egyidejűleg a kölcsönös ellenőrzés vé
gett is a boltos tartozik azt vezetni. 
Boltos a boltoskönyv pontos vezetésével 
őmaga is meggyőződhetik arról, hogy 
tőle csak azon értékek elszámolását kö
vetelik, amely értékeket kezelésre átvett.

A raktárkönyv baloldalán mentesít
jük a boltost. Az eladott áruk értékéből 
befolyt és a pénztárosnak átadott ösz- 
szegeket itt napról-napra feljegyezzük. A 
baloldal minden tételét a boltoskönyv 
baloldala nyújtja. Boltos az árukból be
gyült pénzt csak a pénztárosnak adhatja 
át. Pénztáros az átvételt a boltoskönyv
ben aláírásával nyugtázza. Sohasem szabad 
csak számjegyekkel beírni az átadott ősz
szeget, be kell Írni mindig betűvel is.



248.

Könyvelő tehát az átadott készpénz 
feljegyzéseket, mint e tekintetben leghite
lesebb könyvből a boltos könyvből ve
zeti át a raktárkönyvbe.

Ugy a raktárkönyvet, mint a bol
toskönyvet minden hó végén le kell 
iámi.

Zárás előtt könyvelő előveszi még 
a boltosnál levő leirási könyvecskét. Ezen 
könyvecskében szokták ugyanis az üz
letben elhasznált áruk értékét (eladási 
árát, mert igy volt a boltos is megter
helve) feljegyezni és havonként egy ösz- 
szegben bejegyezni a raktár és boltos
könyvbe. Leírásba hozni csak az üzlet 
részére tényleg felhasznált áruk értékét 
lehet. Az áru felhasználásának szükséges
ségét az ügyvezető, vagy elnök aláírá
sával kell igazolja. Az igy igazolt leirá- 
sokat könyvelő összegezi és egy tétel
ben „Leirási könyvecske szerint havi le
írás 50 L“ címen az átadott készpénzek 
után elkönyveli ugy a raktárkönyv, mint 
a bóltoskönyvben. A leirási könyvben 

” az elszámolás megtörténtét a raktárkönyv 
vonatkozó lapszámának feljegyzésével 
könyvelő igazolja.

A raktárkönyvet az összes tételek 
bevezetése után könyvelő mindkét olda
lon grafit irónnal összegezi és az ugyan
így elkészült boltoskönyvvel mindig 
összehasonlítja, fia valamelyes eltérés 
mutatkozik, annak okát, a valamelyik 
könyvben elkövetett hibát meg kell ke
resni és azt helyre kell igazítani. Javítá
soknak a könyvben helye nincs, tehát a 
helyesbítést pót ellentétes (Stornó) tétel 
beírásával kell eszközölni.

A raktár- vagy boltoskönyv jobb és 
baloldali összegeinek különbsége adja 
meg az „egyenleget", mely itt a bolt
ban levő áruk értékét és az esetleges 
hitelek összegét egy összegben mutatja. 
Áz egyenleget mindig a kisebb összeg
hez adjuk hozzá, mely után mindkét 
oldalon ugyanazon végösszeget kapjuk. 
A raktárkönyvben lezárás után a boltos
sal a bevezetett tételek helyességét el 
kell ismertetni és azt alá kell íratni.

A könyvek zárása után könyvelő a 
számlákat sorszám szerint rendezi, átköti 
és mint elintézett okmányokat megőrzés 
végett az elnöknek, vagy ügyvezetőnek 
átadja.

Itt jegyezzük meg, hogy a mai gya
kori árhullámzások miatt a raktárkönyv
ben az áreséseket és az áremelkedése
ket is keresztül kell vezetni. Vásárol pl. 
a szövetkezet 250 kg. cukrot, ezt az ár
esés következtében már 25 lei kg.-kénti 
egységárban árusíthatja, de a cukor meg- 

' érkezésekor még régi cukor is van, ami-. 
nek kg.-kénti ára 30 lei. Tehát a kész
letben levő cukor árának leszállítása 
szükséges. Ilyenkor az igazgatóság, a 
boltossal leméreti a készletben levő cuk
rot és a talált mennyiség kg.-kénti 5 lei 
különbözetet a boltosnak a raktárkönyv 
baloldalán javára írja. (Pl. 50 kg. cukor 
árleszállításáért kg.-ként 5 lei = 250 lei.)

Fordított esetben, mikor a készlet
ben levő áru árát fel kell emelni, fordi- 
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tott a könyvelés is, ilyen esetben ugyanis 
a különbözettél a boltost meg kell ter
helni, tehát következőkép kell a raktár
könyv jobb oldalán keresztül vezetni 
„50 kg. cukor áremeléséért á 5 Lei = 
250 Lei." Ugy az árleszállítást, mint az 
áremelést a vonatkozó számlán - vagy 
külön jegyzéken kell összeállítani, a vál
tozást a boltos ezen jegyzék aláírásával 
veszi tudomásul és vezeti ő is be a 
boltoskönyvbe.

(Folyt., köv.)

A központ közleményei.
Kölcsönbe adott üres vas sze

szes hordóinkat többszöri felhívásunk 
dacára is egyes szövetkezetek elmulasz
tották visszaküldeni. A helyzet kénysze
rítő hatása alatt ezúttal újból felkérjük 
mindazon szövetkezeteket, ahol vissza
küldésre váró üres szeszes hordóink 
vannak, hogy azokat söronkivül vasúton 
darabáruként küldjék vissza központunk
nak, mert annak elmulasztásával, — te
kintettel az üres edény hiányra -- a köz
pontot fosztják meg szállítási lehetősé
gétől. Ilyen esetben pedig minden lojá
lis álláspontunk dacára is kénytelenek 
leszünk arra, hogy a hordókat tetemes 
kölcsön dijak felszámolásával szerezzük 
vissza. \ .

HIRDETÉSEK.
Nyártól „Hangya*  fogy, és ért. szövet

kezet 1921. évi szeptember hó 18-án dél
után 2 órakor a községházánál 1920 évi 
rendes közgyűlést tart, melyre a tagok, az alap
szabályok 24-ik §-a értelmében meghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, ugy a közgyűlés 
szept. hó 25-én tartatik meg, mely tekintet nél
kül a tagok számára, határozatképes lesz. Napi
rend : 1. Múlt évi üzieteredményről szóló jelen
tések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása 
és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapí
tása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. 
Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizott
ság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év 
decembér 31-én a tagok száma 254, üzletrészei
nek száma pedig 363 volt. A „felügyelő-bizott
ság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiség
ben kifüggesztetett és mindenki által megtekint
hető. Kelt: Nyárló, 1921. évi junius hó 8-án.

Az igazgatóság.
Szakaszt fogyasztási és ért. szöv. 1921. 

évi szept. hó 18-án d. u. 3 órakor a róm. kath. 
iskolában 1919 és 1920 év£ rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok, az alapszabályok 24-ik §-a 
értelmében, meghivatnak azzal, hogy ha a tagok 
kellő számban meg nem jelennének, ugy a köz
gyűlés szept. hó 25-én fog megtartatni, mely te
kintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Az 1919 és 1920 évi üzlet
eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Az 
1919 és 1920 évi zárszámadások megvizsgálása 
és felmentvény megadása. 3. Az 1919 és 1920 
mérleg megállapítása. 4. Az 1919 és 1920 évi 
tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igaz
gatóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság vá
lasztása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év dec. 
31-én a tagok száma 129, üzletrészeinek száma 
pedig 248 volt. A felügyelő-bizottság által meg
vizsgált évi mérleg a boltlyiségben kiíüggesztetett 
és mindenki által. megtekinthető. Kelt: Szakasz, 
1921. augusztus hó 3-án. Az igazgatóság.

Augusztus hó 28.

Értarcsal „Hangya" fogy, és értékesítő 
szövetkezet 1921. évi szeptember 18-án d. u, 4- 
órakor a községházánál évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a 
értelmében meghivatnak azzal, hogy ha a tagok 
kellő számban meg nem jelennének, ugy a köz
gyűlés szept. hó 25 én tartatik meg, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizs
gálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg meg
állapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendel
kezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felü
gyelő-bizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 
1920 év december 31-én a tagok száma 164, 
üzletrészeinek száma pedig 344 volt. A felügyelő
bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolt
helyiségben kifüggesztetett és mindenki által meg
tekinthető. Kelt: Értarcsa, 1921. julius hó 9-én.

Az igazgatóság.
Sojietate de consum $i valorizare Lipo- 

veni, Szamoslippói fogyasztási és értékesítő 
szöv. 1921 évi szept. hó 18-áti d. u. 3 órakor 
a gör. kath. iskolában 1920 évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24-ik paragrafusa értelmében meghivatnak azzal, 
hogy ha a tagok kellő számban meg uem jelen
nének, ugy a közgyűlés szeptember hó 25-én tar
tatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára 
határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzlet
eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zár
számadások megvizsgálása és felmentvény meg
adása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jöve
delemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 
kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása.
7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én 
a tagok száma 104, üzletrészeinek száma pedig 
2005 volt. A felügyelő-bizottság által megvizs
gált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett 
és mindenki által megtekinthető. Kelt: Lipoveni, 
1921. augusztus hó 1-én. Az igazgatóság.

Szentháromság község és vidéke fo
gyasztási és értékesítő szövetkezet 1921 évi 
szeptember hó 18 án délután 4 órakor a róm. 
katholikus iskolában 1920. évi rendes közgyű
lést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24 ik 
paragrafusa értelmében meghivatnak azzal, hogy 
ha a tagok kellő számban meg nem jelennének,; 
ugy a közgyűlés szeptember hó 25-én fog meg
tartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, 
határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzlet
eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zár
számadások megvizsgálása és felmentvény meg
adása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jöve
delemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság ki
egészítése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. 
Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a 
tagok száma 134, üzletrészeinek száma pedig 1052 
volt; az ev folyamán belépett 49 tag 911 üzlet
résszel. A felügyelő-bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt: Szenthárom
ság, 1921. julius hó 15. Az igazgatóság.

Beréttyószéplaki „Hangya" fogyasztási 
és értékesítő szövetkezet 1921. évi szep
tember hó 18-án délután 3 órakor a köz
ségházánál 1920 évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. 
§-sa értelmében meghivatnak azzal, hogy ha ta
gok kellő számban meg nem jelennének, ugy a 
közgyűlés szept. 25-én tartatik meg, mely tekintet 
nélkül a tagok s.ámára határozatképes lesz. Na
pirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló je
lentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizs
gálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg meg
állapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelke
zés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügye
lőbizottság választása. 7. Netaláni indítványok. - 
1920. dec. 31-én a tagok száma 462, üzletrészei
nek száma pedig 1164 volt; az év folyamán 
belépett 3 tag 4 üzletrésszel; kilépett 1 tag 2 
üzletrésszel. A felügyelőbtzottság által meg
vizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüg
gesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: 
Bcrettyószéplak, 1921. julius 28-án.

Az igazgatóság.


